

ISSN 2010-9075

**БЕРДАҚ атындағы ҚАРАҚАЛПАҚ
МӘМЛЕКЕТЛИК УНИВЕРСИТЕТИНИҢ**

ХАБАРШЫСЫ

**БЕРДАҚ номидаги ҚОРАҚАЛПОҚ
ДАВЛАТ УНИВЕРСИТЕТИНИҢ**

АХБОРОТНОМАСИ

ВЕСТНИК

**КАРАҚАЛПАҚСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА им. БЕРДАХА**

1

НӨКИС 2017 НУКУС

Судя по разноцветной русской почтовой бумаге и по характеру почерка (бухарско-самаркандский наस्ताлики), рукопись относится к позднейшим сборникам рукописей XIX века.

Используя в отношении макама термин «музыкальная поэма», введенного впервые [2] Виктором Успенским, А.А.Семенов буквально пишет следующее: «одни исследователи представляют макамы как «музыкально-циклические поэмы», другие, не конкретизируя более точно их существа, считают макамы «большими инструментально-вокальными произведениями» особого порядка. С нашей точки зрения, музыковеды при работе, имея на руках тексты слов и музыку макамов, несомненно, располагают большими возможностями для полного анализа и точного определения, что же такое из себя представляют макамы» [3, 3].

Примечательны слова А.Семенова, где он с глубокой проникновенностью отмечает: «Мне остается в заключение выразить крайнее сожаление, что некоторые термины, обозначающие отдельные части мелодии макамов, вроде «Сувори», «Амалийят», «Савт» и др. остались мною не объясненными. Если бы кто из музыковедов, однако, записал бы всю музыку и относящиеся к ним тексты, то эти неясные пока термины, несомненно, получили бы свой определенный смысл».

В заключении отметим, что А.А.Семенов с глубоким проникновением и уважением анализирует фундаментальные и методологические аспекты макамов, пути их становления, развития и взаимосвязи с музыкальным наследием Среднего и Ближнего Востока. Именно в этом огромная заслуга А.А.Семенова, который на долгие десятилетия вперед опередил путь развития исследовательской мысли в этой области.

Александр Александрович Семенов, как первый музыковед-востоковед в Узбекистане, очень много сделал для изучения музыкального наследия узбекского народа. Безусловно, его вклад в эту область духовной культуры не утратит свою ценность, значимость и в последующее эпохи.

РУКОПИСИ

1. А.А.Семенов. К истории узбекской классической музыки. – Ташкент, 1950. Рукопись хранится в библиотеке НИИИ АН РУз. С-30. Инв. № 104.
2. Виктор Успенский. Шесть музыкальных поэм (Шашмаком). – М.: 1924.
3. А.А.Семенов. «Маулана Каукаби и его “Коллийат”». Ташкент, 1947. Рукопись хранится в библиотеке НИИИ АН РУз. Инв. № 198.

Резюме

Мақолада биринчи музыка таныўшы-шығыс таныўшы алым Александра Семенов ҳақында сөз етилген. Онын мақамнын келип шығыўы, дүзилиси, барлығы ҳақында илимий мийнетлери анализленеди.

Резюме

Мақолада биринчи мусикашунос-шарқшунос олим Александра Семенова ҳақида сўз юритилган. Унинг мақомнинг келиб чикиши, тузилиши, мавжудлиги тўғрисида илимий асарлари тахлил этилади.

Резюме

В статье речь идет о деятельности первого музыковеда-востоковеда Александр Семенова. Анализируются его труды, где ученый исследует вопросы о генезисе, структуре и бытовании макамов.

Summary

This is about one article of the first musicologist-orientalist Alexander Semenov. It analyses his works, in which the scientist deeply researches the questions about genesis, structure and spreading of makom's with big knowledge and shrewdness. The Author emphasized the work of F.F.Semenov and today it has not lost its urgency.

Таянч сөзлөр: изертлеўши, музыкалык мийрас, трактат, маданият.

Таянч сўзлар: тадқиқодчи, мусикий мерос, трактат, маданият.

Ключевые слова: исследователь, музыкальное наследие, трактат, культура.

Key words: investigator, musical legacy, treatise, culture.

УДК: 93/99(575.172)

ВОПРОСЫ ОБНОВЛЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ КУРСА ПО ИСТОРИИ КАРАКАЛПАКСТАНА В АКАДЕМИЧЕСКИХ ЛИЦЕЯХ

Кочкарова Э.

Нукусский государственный педагогический институт

В 2005 году был издан учебник «История Каракалпакстана» (Авторы С.Камалов, К.Сарыбаев, М.Карлыбаев, М.Сарыбаев). С тех пор прошло более 10 лет. Учебник требует обновления и улучшения. Учитывая последние достижения исторической науки, предлагаем написать и включить в учебник следующие новые темы: «Каракалпакстан после февраля 1917 года», «Установление власти большевиков в Каракалпакстане». При этом должны учитываться следующие архивные данные: 1). В Амударьинском отделе на 1 января 1910 г. проживало 218.956 чел., из них русских – 5.051. [1,13]. Русское население проживало в основном в городе Петро-Александровске, административном центре отдела и в уральских поселках (Нукус, Заир и т.п.). Население Петро-Александровска занималось торговлей, рыбным промыслом, перевозками по Амударье и земледелием. В нем было 4 хлопкоочистительных и маслобойных заводов; 2). Газета «Улуг Туркестан» под заголовком «Положение в самостоятельной Хиве» в номере №133 от 12 августа 1917 г. писала, что «нет на всем земном шаре такого угнетенного народа, как хивинцы, и так же нет таких бедняков, как они.

Как будто бы этому народу гнета тиранов хана недостаточно, появилась еще другая беда — басмачи. В течение 6-7 лет басмачи, под предводительством Джунаида разоряли всю Хиву. Бывшая богатая Хива теперь разорена, города превращены в развалины, а в кишлаках никто не остался: все поразбежались.

Торговля в магазинах прекратилась, а если где-нибудь и начинается, сейчас же появляются басмачи и грабят. Испуганные хивинские беженцы начали прибывать в Петро-Александровск. В конце января 1918 г. после ухода отрядов полковника И.Зайцева, Джунаид-хан установил в соседнем Хивинском ханстве свой диктаторский режим; 3). С 31 октября 1917 г. по октябрь 1918 г. обязанности комиссара Амударьинского отдела исполнял гидротехник В.Н.Памшев [2,9]. Новый орган власти в лице комитета считал себя правительством, продолжающим политику Временного правительства и его Туркестанского комитета. Все изменения в Амударьинском отделе происходили под его руководством.

Мартовские события 1917 г. в Амударьинском отделе (г. Петро-Александровск) являлись, прежде всего, делом солдат и русского населения города. Коренное население приветствовало падение царизма и органы новой власти, но активного участия в его деятельности не принимало; 4). Если в волостях были организованы волостные комитеты во главе с комиссарами, то последние заменили волостных управителей и фактически действовали так же, как и прежние волостные управители, мало или вовсе не считаясь с волостными комитетами. Если в больших аулах или кишлаках создавались местные комитеты с комиссарами во главе, то они заменили прежних старшин; 5). 10 декабря 1917 г. Петро-Александровск получил телеграмму из Совнаркома Туркестанского края об установлении советской власти на местах; 6). Петро-Александровская городская дума не поддержала действия большевиков. 10 ноября 1917 г. Городская дума в составе принимает текст телеграммы следующего содержания: «Дума высказывает убеждение, что создание новых форм жизни России является делом широких масс демократии. Захват власти одним течением революционной мысли, опирающимся на незначительную часть одного класса является великим несчастьем народа; 7). Это решение свидетельствует, что в Петро-Александровске, да и в Амударьинском отделе имелось троевластие. Городская дума Петроалександровска была распущена лишь 13 октября 1918 г.[3]

Новая власть в лице большевиков, попросту игнорировала интересы коренного населения и не считалась с ними, поэтому власть большевиков не пользовалась авторитетом у коренного населения. Исходя из этого, основная задача большевиков заключалась в удержании власти любой ценою.

Население аулов и кишлаков, не получая никакой помощи, создавало свои отряды самообороны. Народ объединился вокруг своих родовых вождей; 8). О влиянии туркестанских джадидов, младохивинцев и младобухарцев на политическую жизнь Амударьинского отдела однозначно сказать трудно, ибо в нашем распоряжении не имеются архивные материалы, кроме мемуаров Палваннияза Юсупова. Тем не менее, отметим, что видными представителями новометодного движения в Амударьинском отделе были младохивинцы Суфизада, С.Мажитов, Ю. Ахмедов, Заки Шакиров и др [4,66-68]. 9). Политическая жизнь Амударьинского отдела была тесно связана с социальной. В целях борьбы с надвигающимся голодом конца 1917 г., вследствие засухи общественными организациями и знатными людьми были открыты бесплатные питательные пункты в Петро-Александровске, Шурахане, Нукусе, Чимбае. Петро-Александровский Совет, Городская дума, комиссариаты выдавали вдовам, семьям бедняков муку, рис и другие продукты. Местное население, поэтому называли 1917-й год «Шулен казан жылы». По воспоминаниям Каллы Аимбетова, крупные купцы Чимбайского участка Халмурат бай и Аскар бай за свой счет, отправив караван в Оренбург покупали муку и готовили кашу для голодающих.

С другой стороны, этот год был насыщен набегами разбойников с левого берега на правый берег Амударьи на все населенные местности. 10). Совнарком Туркестанской АССР, учитывая значение Амударьинского отдела, являвшегося крайним левым флангом Закаспийского и правым флангом Актюбинского фронтов, а также удобным плацдармом для захвата Хивинского ханства и укрепления власти большевиков, из Чарджоу в Петро-Александровск отправил на пароходе «Верный» и на барже 150 красногвардейцев под руководством Н.А.Шайдакова, которые прибыли на место 20 сентября 1918 г.[5]

В целях укрепления позиций большевиков на территории Амударьинского отдела в тот период находились следующие воинские части: Ташкентская рота, Мервская разведочная дружина, 1-я и 2-я Петро-Александровская роты, Нукусская рота, три казачьи сотни, сводная батарея, пулеметная команда, саперная команда (всего 1200 бойцов). В воинских подразделениях, особенно в казачьих сотнях, царили отсуствие дисциплины, партизанщина и мародерство, грабежи и пьянство.

Председатель Ревкома Амударьинского отдела Н.Солдатов, проанализировав состояние 1917-1919 гг., констатировал, «что к моменту приезда Ревкома из Ташкента в Амударьинский отдел в декабре 1919 года Советская власть свое влияние распространяла только на ближайшие пять волостей Шураханского участка. Большая территория отдела была не доступна для работ советской власти. Чимбайский участок, заключающий в себе 13 волостей (около 200 тыс. жителей) был объят народным восстанием. Был убит полномочный представитель при Хивинском ханстве Христофоров с целым рядом других местных советских работников. Местная власть принять какие-либо меры к успокоению населения или расширению территории за отсуствием реальной вооруженной силы была бессильна. И конечно, работа советских органов как в самом городе Петроалександровске, так и в этих советских волостях сводилась к нулю»[6].

Анализируя политико-экономическое состояние Амударьинского отдела между февралем и октябрём 1917 года, нужно отметить, что Октябрьский переворот в России был принят в Каракалпакстане без особых эксцессов, ибо у власти сидели бывшие колонизаторы и чиновники царизма.

В силу специфических условий Амударьинского отдела как отдаленность от центрального региона Туркестана, на территории Амударьинского отдела с октября 1917 г. по октябрь 1918 г. не произошло резких изменений в структуре власти: многие организации продолжали выполнять свои обязанности - комиссар Амударьинского отдела гидротехник В.Н.Памшев, комиссар Амударьинского отдела, комиссары Чимбайского и Шураханского уездов, Петроалександровская городская дума, Комитет общественной безопасности продолжали выполнять свои обязанности, а также Совет солдатских депутатов Петроалександровска сокращенно Совдеп. Наряду с вышеперечисленными организациями продолжал функционировать Комитет общественной безопасности Амударьинского отдела.

На начальном этапе «большевистского обновления» местных органов власти в Амударьинском отделе кадровая политика центра усугублялась здесь вызывающей шовинистической политикой местных коммунистов из числа политических мигрантов, которые открыто, демонстрировали имперские амбиции. В их действиях особенно ярко проявилась генетическая связь колониального курса царского самодержавия и большевистского правительства Советской России.

В Амударьинском отделе большевистское руководство с первых шагов становления советской власти сознательно игнорировало в своей практической деятельности национально-бытовые особенности края, сопротивлялось привлечению коренного населения к государственному управлению.

В Амударьинском отделе в 1918-1919 годах власть сосредотачивалась в руках рабочих и солдатских организаций, как правило, из пришлого люда, тесно связывающих свое будущее исключительно с Россией и зараженных в большинстве своем шовинизмом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ата-Мирзаев О., Гентшке В., Муртазаева Р. Узбекистан многонациональный: историко-демографический аспект. - Ташкент, 1998.
2. Кошанов Б., Наубетуллаев А., Отепбергенова А. 1917-жылдын тарихый уақыялары. - Нөкис, 2007.
3. Карлыбаев М. Медресе в Каракалпакии XIX - начала XX веков. - Нукус, 2002.
4. ЦГА РК, ф.87, оп.1, д.8, л.9.
5. ЦГА РУз, ф. Р-17, оп.1, д. 659, л.125.

Резюме

Мақолада Қарақалпақстан тарихи курсын жаңалау ҳам жақсылау маселеси көрип шығылады.

Резюме

Мақолада Қарақалпақстан тарихи курсини янгилаш ва яхшилаш масаласи кўриб чиқилади.

Резюме

В статье рассматриваются вопросы обновления и улучшения школьного курса истории Каракалпакстана с учетом новых исторических и архивных документов.

Summary

The article contains issues of renewal and development of the school course of history of Karakalpakstan taking into account new historical and archival documents.

Таянч сөзлөр: сабақлык, Қарақалпақстан тарихи, ҳәкимият, болшевиклер, халык.

Таянч сўзлар: дарслик, Қарақалпақстаннинг тарихи, ҳоқимият, болшевиклар, халқ

Ключевые слова: учебник, история Каракалпакстана, власть, большевики, народ

Key words: textbook, history of Karakalpakstan, governance, the Bolsheviks, nation.

БАҒРИКЕНГЛИК ТУШУНЧАСИ ВА УНИНГ ФАЛСАФИЙ ВА МАЪНАВИЙ НЕГИЗЛАРИ

Хажиева М. С., Сауров Р. Р.

Урганч давлат университети

Мамлакатимизда асрлар давомида шаклланган ватанпарварлик, инсонпарварлик, бағрикенглик, меҳр-оқибатлилик каби кадриятлар халқимизнинг тарих синовларидан ўтишида муҳим аҳамият касб этган. Айниқса, ўзбек халқи маънавий меросида бағрикенглик маданиятини қарор топтиришга қаратилган кадриятлар ўзининг чуқур тарихий негизларига эга.

Ўзбекистон Республикасининг ўз мустақиллигини тобора мустаҳкамлаб бориши, мамлакатда амалга оширилаётган ҳозирги сиёсий ва иқтисодий ислохотлар билан биргаликда ижтимоий тараккиёт, айниқса, миллатлараро ва динлараро муносабатларни уйғунлаштиришда бағрикенгликни қарор топтириш каби мураккаб вазифаларни хал қилишни тақозо этади. Жамиятда тотувлик ва ҳамжиҳатлик, барқарорлик ва тараккиётни таъминловчи муҳим омиллардан бири – бағрикенглик ғояси узоқ тарихга эга бўлиб, асрлар давомида шакллана борган ва бу жараён ҳозирда ҳам давом этмоқда. Бағрикенглик ҳақидаги илк тасаввурлар Кичик Осиёда олтин ва қумуш тангалар зарб қилишда оғирлик меъёрларидан биров оғишга бўлган сабр-тоқатли муносабат ҳамда Қадимий Юнонистонда кemasozlik ва инсон организмга дори-дармон қўллашдаги меъёрлардан оғишга бўлган муносабатда ўз аксини тошган [1,14].

Рим империяси даврига келиб бағрикенглик диний муносабатларда қўлланила бошлади. Ўз навбатида, христианликни пайдо бўлиши ва уни давлат дини даражасига кўтарилиши бошқа дин вакилларига нисбатан муросасизлик юзага келганлигини кўриш мумкин. Уйғониш даврига келиб, христианликда бошқа динларга нисбатан бағрикенглик ғояси шакллана бошлади [1,14].

Бағрикенглик тушунчаси 1562 йили протестантларга эътиқод эркинлигини тақдим этган “Бағрикенглик фармони” орқали Ғарбда кенг қўллана бошланди [2,38]. XVI ва XVIII асрларда Ғарбий ва Марказий Европада диний бағрикенглик тушунчаси тиңчликсеварлик тушунчаси билан уйғунлашиб борди.

Бердимуратова А.К. Маассалык мәденият социаллык кубылыс сыпатында	52
Әлимбетов Ю. Цивилизация түсиниги хақында	55
Әлеуова Г. О. Отеш Алшыпбай улы мәмлекетти басқарыў дизими хақында	59
Максетова М.К. Информациялык жәмийет философиясы: жана идеялар хәм машқалалар	61
Сайманов С., Гулимбетов А. Город Ходжейли в сообщениях путешественников XIX века	63
Айтмуратов Ж. Миллий мәдениятымыздың раўажланыўында «Хурлиман» халық ансамблиниң хызмети	65
Файзиев Ш. Ф. Ўзбекистон республикасида суд департаментининг сурштирув фаолиятини янада тақомиллаштириш истикболлари	68
Рахманова С. Практические аспекты установления обстоятельств, подлежащих выяснению при назначении дела к судебному разбирательству	71
Қдыршизов О.-Ш. Миздахқон шаҳрининг ишиша махсулотлари	74
Таширбергенев С.Б. Ўзбекистон республикаси экологик конунчилигининг вужудга келиши ва ривожланиши	76
Абидова З. К. Хоразм воҳасида Амударё сувлари хомийси Хубби култи билан боғлиқ қарашлар	80
Утегенов О. Д. Жамоат экологик назорати субъекти сифатида фуқароларининг ҳуқуқий ҳолати	82
Мусаев М. Миллатлараро тотувлик ва диний бағрикенглик тараккиёт омилли	85
Матжанов П.А. Интересы защитника и представителей участников уголовного процесса	87
Komilov R. R. O'zbek milliy nikoh marosimlarining axloqiy va estetik yuksalishida ma'naviy qadriyatlarining ahamiyati	89
Азизов Ш.Ш. Барқамол авлодди тарбиялаш – Туркистон миллий сиёсий партиялари фаолиятининг устувор йўналиши	91
Жафаров Б. «Кодекс куманикус»нинг лингвистик таққиқи	93
Жуманиязов Д. К. Структура, форма и метод работы ревкома Амударьинского отдела	96
Сайинов С.Т. Керамика специального назначения средневекового Хорезма	99
Имамов У. З. А.А.Семенов – один из основателей музыкального востоковедения в Узбекистане	101
Қочқарова Э. Вопросы обновления содержания курса по истории Каракалпакстана в академических лицеях	102
Хажиева М. С., Сауров Р. Р. Бағрикенглик тушунчаси ва унинг фалсафий ва маънавий негизлари	104
Эргашева М. Х. «Авесто»ни синергетик тахлил этини	106
Базаров О. Х. Маънавиятни юксалтириш – давлат сиёсатининг устувор йўналиши	109
Айматов А. Қ. Табиғатга эстетик муносабатни ривожлантиришда экологик онгдан фойдаланишнинг усуллари ва военгалари	111
Abdurakhmanov K. A. Formation and tendencies improvement of electoral legislation of the republic of Uzbekistan	114
Алимбетов А.К., Утегбергенев Ф.Ж. Боғрахан естелигининг жәмийетлик орынары	117
Юсубов Ж. Қ. Абу Наср Форобий тарбия ва инах барқамоллиги хақында	119
Мамуров Ш. Фуқаролик ҳуқуқларини амалга оширишда оқилона ҳаракат қилишни ҳуқуқий таъминлаш: тахлил ва тақлиф	122
Бабаназаров Қ.Р. Радикалий хавфизликни таъминлаш соҳасида юридик жавобгарлик тушунчаси ва унинг турларини қўллаш масалалари	124
Юлдашов С. Ануштагин Хоразминоҳтар давлатида муржаатларга муносабат тахлими (1097-1231)	126
Жуманов А. О., Қутлымуратов Ф. Фуқароларининг марказланган тартибда маъний ва ичимлик сувдан фойдаланишида ҳуқуқий масалаларининг тахлими	129
Иматов А.М. Каракалпакстан Республикасида Парламент қадағлаўын жетилестириўдин айырым мәселелери	132

ФИЛОЛОГИЯ. ЖУРНАЛИСТИКА

Kubeysova D.T., Menlimuratova E.A. Peculiarities of adverbial modifiers in english and karakalpak	134
Сайдазимова У.Т. “Сим Чхон хақида кітса”да хурмат категорияси «хё» –корейс халқи миллий менталлиги феномени сифатида	135
Хошмуратова Ш.Ш., Кабулов С.Т. Профессионально ориентированное обучение студентов медиков русскому языку	138
Менлимуратова Э.А., Сейтазарова Д.Х., Сапаршизова М.А. О самостоятельной учебной деятельности учащихся	139
Ережепова Ж. У. Индивидуализация обучения как феномен нового направления в обучении английскому языку	141
Машьякина Н.Д., Алтанязова Г.А. Формирование межкультурной компетенции в сфере профессиональной подготовки студентов агроэкономического профиля	144
Қалабаева М.А., Ембергенова А.Ж., Менлимуратова Э.А. Об индивидуальных качествах преподавателя иностранного языка	146
Назарова М.А. О технологии преодоления трудностей, вызванных полисемантическими лексическими единицами	148
Sabirova N., Medetova G. O'zbek dostonlarida fetishistic lavhalar	151

РЕЦЕНЗИЯ

Бекбаушев Д. Каракалпак публицистикаси хақында монография	154
Қутыбаева Е., Қдыршизов М.-Ш., Даўменов Б. Каракалпак улысьиниң улы бийи Сае (Сасык) бий хақында баҳалы жийнет	155

ЮБИЛЕЙ

Тагаев М. Философ – ағым Мақсұтбай Анширович Якубов – 80 жаста	157
--	-----